



AVIZUL CONSULTATIV AL SECȚIEI ȘTIINȚE ALE VIEȚII

asupra raportului științific pe proiectul din cadrul Programului de Stat 20.80009.8007.16 „Implementarea unei metode chirurgicale în tratamentul glaucomului cu implantarea șuntului cu supapă elaborat”, conducătorul proiectului – BENDELIC Eugeniu, doctor habilitat în științe medicale (Prioritatea Strategică I: Sănătate), USMF „Nicolae Testemițanu”, pentru anii 2020-2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților confidențiali (Adunarea Generală a Secției Științe ale Vieții nr. 3 din 20.02.2024).

I) *Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului:*

Scopul și obiectivele propuse au fost îndeplinite pe deplin, fiind axate pe dezvoltarea, implementarea și perfecționarea șuntului antiglaucomatos cu supapă, elaborarea metodei chirurgicale de implantare și evaluarea funcționării acestuia. Rezultatele planificate în propunerea de proiect sunt reflectate complet în cele obținute pe parcursul desfășurării proiectului.

II) *Diseminarea rezultatelor obținute:*

Membrii echipei de cercetare au participat la 25 congrese/conferințe internaționale/naționale, unde au fost prezentate 20 postere și 15 comunicări, fiind publicate și teze în baza rezultatelor obținute. Un impact important în diseminarea rezultatelor este publicarea 1 articol în revista indexată SCOPUS și 1 articol în revista din Registrul National al revistelor de profil, categoria B.

III) *Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.):*

În cadrul proiectului au fost obținute 11 brevete de invenție de scurtă durată, 1 certificat de inovator și 1 certificat de drept de autor. Au fost înregistrate 7 acte de implementare.

IV) *Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului prin doctorat/postdoctorat:*

Ponderea tinerilor în proiect este de 16,6%. În cadrul proiectului s-a desfășurat perfectarea 1 teze de doctorat.

Punctaj mediu acordat: 29,7.

Concluzii, recomandări: Se recomandă continuarea realizării proiectului.

Se propune calificativul general: „Foarte bine”. **Raport aprobat.**

Conducătorul SȘV a AȘM,
academician

Eva GUDUMAC

Secretarul Științific al SȘV a AȘM,
doctor

Leonid CHIȘLARU